
คําถาม-คําตอบ เร่ือง ศูนยบริหารเงิน 
คําถาม คําตอบ 

หลักเกณฑการประกอบธุรกิจ 
1. ศูนยบริหารเงินสามารถรับซ้ือ invoice จาก
กลุมบริษัทในไทย (Reinvoice) เปนเงินตรา
ตางประเทศสกุลหนึ่ง และชําระกับคูคาใน
ตางประเทศเปนอีกสกุลหนึ่ง (Cross Currency) 
ไดหรือไม 

ได ศูนยบริหารเงินสามารถรับซ้ือคาสินคาหรือ
บริการระหวางประเทศสกุลเงินตราตางประเทศ
จากกลุมบริษัทในไทย  และชําระเปนสกุล
เงินตราตางประเทศอีกสกุลหนึ่งใหแกคูคาใน
ตางประเทศได หากคูคามีคําส่ังใหชําระเปนสกุล
อ่ืนแทนสกุลท่ีระบุใน invoice เดิม 

2. กรณีศูนยบริหารเงินทําหนาท่ีเปนตัวแทนใน
การรับจายเงิน (Agent) แทนกลุมบริษัท  เม่ือ
เรียกเก็บเงินจากตางประเทศแลว ตองนําเงินตรา
ตางประเทศเขาบัญชีของศูนยบริหารเงินหรือเขา
บัญชีผูสงออกโดยตรง  

ในการทําหนาท่ีเปน Agent เพ่ือรับเงินคาสินคา
หรือบริการระหวางประเทศแทนกลุมบริษัท เม่ือ
ศูนยบริหารเงินไดรับเงินตราตางประเทศแลว 
ศูนยบริหารเงินสามารถฝากเขาบัญชีเงินฝาก
เงินตราตางประเทศ (FCD) ของตน  หรือโอน
เงินท่ีไดรับดังกลาวเขาบัญชี FCD ของ 
กลุมบริษัทท่ีเปนผูสงออกก็ได   

3. การทําธุรกรรมเงินตราตางประเทศระหวาง
ศูนยบริหารเงินกับกลุมบริษัทใครเปนผูกําหนด
อัตราแลกเปล่ียน 

ศูนยบริหารเงินสามารถตกลงอัตราแลกเปล่ียน
กับกลุมบริษัท  

4. ศูนยบริหารเงินสามารถทําธุรกรรมอนุพันธ 
เพ่ือบริหารความเส่ียงจากอัตราแลกเปล่ียนแทน
กลุมบริษัท โดยไมไดทําธุรกรรมอนุพันธตรง
ตาม invoice แตละรายการไดหรือไม 

ศูนยบริหารเงินสามารถทําธุรกรรมอนุพันธเพ่ือ
บริหารความเส่ียงจากอัตราแลกเปล่ียนกับ ธพ.  
เพ่ือตนเองหรือเพ่ือกลุมบริษัทได โดยมูลคา
ธุรกรรมตองไมเกินยอดรวมของ invoice ทุกๆ 
รายการรวมกัน 

5. กรณีศูนยบริหารเงิน หรือกลุมบริษัท ทํา
ธุรกรรมอนุพันธเพ่ือบริหารความเส่ียงจากอัตรา
แลกเปล่ียน รวมท้ังกรณทํีาธุรกรรม NDF กับ
ธนาคารพาณิชย  หากมีการหักกลบและรับจาย
สวนตาง สามารถรับจายสวนตางเปนเงินตรา
ตางประเทศไดหรือไม 

       ในการทําธุรกรรมอนุพันธเพ่ือบริหารความ
เส่ียงจากอัตราแลกเปล่ียนของศูนยบริหารเงิน 
กับ ธพ.  กรณีคาสินคาหรือบริการ ศูนยบริหาร
เงิน สามารถยกเลิก (Unwind) ธุรกรรมอนุพันธ
ดังกลาวไดทุกกรณ ีโดยใหหักกลบและรับจาย
สวนตางเปนบาท อยางไรก็ดี การ unwind 
ธุรกรรมอนุพันธกรณีอ่ืนท่ีไมใชคาสินคาหรือ
บริการ ยังมีขอจํากัด  โดยศูนยบริหารเงิน
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สามารถ unwind ไดเฉพาะตามเง่ือนไขท่ีกําหนด
เทานั้น  เชน กรณีธุรกรรมอนุพันธอางอิงสกุล
เงินท่ีไมสามารถสงมอบได (NDF) หรือ กรณีมูล
คาท่ีตองการ unwind ต่ํากวา USD20,000 โดย
การหักกลบและรับจายสวนตาง ใหทําเปนเงิน
บาทเทานั้น     
       สําหรับการทําธุรกรรมอนุพันธเพ่ือบริหาร
ความเส่ียงจากอัตราแลกเปล่ียนของกลุมบริษัท 
กับ ธพ. ใหเปนไปตามหนังสือเวียนท่ี ฝกช. (23) 
ว.25/2552 ลงวันท่ี 4 สิงหาคม 2552 และ
หนังสือเวียนท่ี ฝกช. (23) ว.4/2553 ลงวันท่ี 1 
กุมภาพันธ 2553 

6. ศูนยบริหารเงินสามารถทําธุรกรรมอนุพันธ
เพ่ือบริหารความเส่ียงจากอัตราแลกเปล่ียนได
ทุก Product หรือไม เชน Option 

ศูนยบริหารเงินสามารถทําธุรกรรมอนุพันธเพ่ือ
บริหารความเส่ียงจากอัตราแลกเปล่ียนกับ ธพ. 
ในประเทศไดทุก Product  

7. กรณีศูนยบริหารเงินประสงคทําธุรกรรม
อนุพันธเพ่ือบริหารความเส่ียงจากอัตรา
แลกเปล่ียนกับ ธพ. แทนกลุมบริษัท โดยมีอายุ
สัญญามากกวา 1 ป  ใหกลุมบริษัททําหนังสือ
รับรองวามี underlying เกินกวา 1 ป ไดหรือไม 

การทําธุรกรรมท่ีมีอายุสัญญามากกวา 1 ป ให 
ศูนยบริหารเงินทําธุรกรรมอนุพันธดังกลาวแทน
กลุมบริษัทได โดยตองตรวจสอบเอกสารหลักฐาน
แสดงแหลงเงินไดหรือภาระผูกพันในอนาคตของ
กลุมบริษัท   กรณีกลุมบริษัทไมสามารถแสดง
เอกสารดังกลาวและตองการทําเปนหนังสือรับรอง  
จึงเปนกรณีท่ีตองขออนุญาตจาก ธปท.  

8. การบริหารความเส่ียงของศูนยบริหารเงิน 
รวมถึงการปองกันความเส่ียงอัตราดอกเบ้ียดวย
หรือไม 

การทําธุรกรรมอนุพันธท่ีอางอิงอัตราดอกเบ้ีย 
ไมอยูในขอบเขตธุรกิจของศูนยบริหารเงิน  แต
สามารถทําไดกับ ธพ. ในประเทศตามเกณฑ
เดียวกันกับบริษัทท่ัวไป  

9. ศูนยบริหารเงินสามารถปลอยกูใหกับศูนย
บริหารเงินอ่ืนไดหรือไม 

ศูนยบริหารเงินสามารถปลอยกูใหแก 
ศูนยบริหารเงินอ่ืนในตางประเทศท่ีอยูใน
เครือขายธุรกิจเดียวกันได         

10. กรณีศูนยบริหารเงินตองการโอนเงินไปให
กลุมบริษัทเพ่ือชําระภาระผูกพัน (obligation) ท่ี
จะครบกําหนด ซ่ึงตองมีการชําระทุกวัน ศูนย

ศูนยบริหารเงิน และกลุมบรษิัทในตางประเทศ
สามารถชําระภาระผูกพันเงินตราตางประเทศ 
ระหวางกันได  ตามท่ีไดมีการตกลงกัน โดยศูนย
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บริหารเงินจะรวบยอดโอนเงินเพียงครั้งเดียว 1 
เดือนลวงหนาไดหรือไม 

บริหารเงินตองจัดเก็บเอกสารแสดงการมีภาระ
ผูกพันไวไมนอยกวา 5 ป เพ่ือใหเจาพนักงาน
ตรวจสอบเม่ือตองการ 

11. ธนาคารพาณิชยสามารถเปดบัญชีเงินฝาก
เงินตราตางประเทศ (Foreign Currency Deposit 
Account: FCD) ประเภท current account ได
หรือไม และสามารถใหวงเงิน OD กับศูนย
บริหารเงินไดหรือไม 

ได ศูนยบริหารเงินสามารถเปดบัญชี FCD กับ 
ธพ. ในประเทศไดทุกประเภท ท้ังนี้ ธพ. 
สามารถให OD ศูนยบริหารเงินได โดยศูนย
บริหารเงินตองถอนเงินตราตางประเทศดังกลาว
ไปใชเพ่ือวัตถุประสงคตามขอบเขตธุรกิจของ
ศูนยบริหารเงินเทานั้น  และจัดใหมีเอกสาร
หลักฐานท่ีเกี่ยวของ เพ่ือใหเจาพนักงาน
ตรวจสอบเม่ือตองการ  

12. ยอดคงคางบัญชี FCD ของศูนยบริหารเงิน 
กําหนดอยางไร 

- บัญชี FCD ประเภทแหลงตางประเทศ : เงิน
อันมีแหลงท่ีมาจากตางประเทศ ใหฝากกับ
ธนาคารพาณิชยในประเทศไดไมจํากัดจํานวน 
- บัญชี FCD ประเภทแหลงในประเทศ : เงินท่ี
ศูนยบริหารเงินซ้ือ แลกเปล่ียน หรือกูยืมจาก ธพ. 
ในประเทศใหฝากไดโดยยอดคงคางเฉล่ียตอเดอืน
รวมทุกบัญชี ทุกสกุลเงิน  เม่ือนับรวมกับยอดคง
คางเฉล่ียตอเดือนของเงินฝากในตางประเทศและ
เงินลงทุนในตราสารหนี้ในตางประเทศ ตองไม
เกิน USD 500 ลาน  

13. ศูนยบริหารเงินสามารถทํา cash pooling ได
หรือไม และสามารถทํา cash pooling  เปนเงิน
บาทไดหรือไม 

       ศูนยบริหารเงินสามารถทํา cash pooling 
เงินตราตางประเทศในรูปเงินกูยืม กับกลุม
บริษัท หรือบริษัทในเครือในตางประเทศได 
โดยการโอนเงินตราตางประเทศระหวางศูนย
บริหารเงินกับกลุมบริษัทใหเปนไปตามเกณฑท่ี
กําหนด 
       สําหรับ กรณีการทํา cash pooling ในรูปเงิน
บาทกับกลุมบริษัท หรือบริษัทในเครือใน
ตางประเทศ ใหทําไดเฉพาะกับกลุมบริษัทหรือ
บริษัทในเครือท่ีอยูในประเทศเพ่ือนบาน หรือ
เวียดนามเทานั้น    
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       กรณกีารทํา cash pooling เปนเงินบาทกับ
กลุมบริษัทในประเทศไทย ไมไดอยูในขอบเขต
ธุรกิจของศูนยบริหารเงิน แตสามารถทําได
เชนเดียวกับบริษัทท่ัวไป 

14. กรณีศูนยบริหารเงินสงเงินออกไปลงทุนใน
บริษัทแม หรือบริษัทในเครือ รวมท้ัง ลงทุนใน
หลักทรัพยหรืออสังหาริมทรัพยในตางประเทศ 
เปนกรณีท่ีตองขออนุญาต ธปท. กอน หรือ ธพ. 
สามารถอนุญาตได โดยตรวจสอบสําเนา
ใบอนุญาตประกอบธุรกิจเปนศูนยบริหารเงิน  

       ในการซ้ือขายเงินตราตางประเทศ หรือโอน
เงินออกนอกประเทศ  ธพ. มีหนาท่ีเรียกใหศูนย
บริหารเงินยื่นสําเนาใบอนุญาตใหประกอบ
ธุรกิจเปนศูนยบริหารเงิน เทานั้น 
       อยางไรก็ดี ในการสงเงินเพ่ือไปลงทุนใน
บริษัทในตางประเทศ  ในรูปหุนทุน หรือลงทุน
ในอสังหาริมทรัพยในตางประเทศ ซ่ึงไมอยูใน
ขอบเขตธุรกิจของศูนยบริหารเงิน   ศูนยบริหาร
เงินตองขออนุญาตจาก ธปท. เปนรายกรณกีอน
ดําเนินการ   

การตรวจสอบเอกสารหลักฐาน และการรายงาน 
15. การทําธุรกรรมเงินตราตางประเทศของศูนย
บริหารเงิน  ธพ. หรือศูนยบรหิารเงินเปนผู
ตรวจสอบภาระผูกพัน (Underlying) 
 

กรณีศูนยบริหารเงินทําธุรกรรมเงินตรา
ตางประเทศกับ ธพ. เพ่ือตนเอง หรือเพ่ือกลุม
บริษัท  ธพ. มีหนาท่ีตองเรียกใหศูนยบริหารเงิน
ยื่นสําเนาใบอนุญาตประกอบธุรกิจเปนศูนย
บริหารเงิน  โดยศูนยบริหารเงินมีหนาท่ี
ตรวจสอบ underlying  ของตน และของกลุม
บริษัท  

16. กรณีศูนยบริหารเงินโอนเงินไปใหนิติบุคคล
ในตางประเทศซ่ึงไมใชบริษัทในเครือ โดยไม
เปนไปตามขอบเขตธุรกิจศูนยบริหารเงินท่ี
กําหนด  ธพ. ตองรับผิดชอบดวยหรือไม  

       กรณีศูนยบริหารเงินซ้ือขายเงินตรา
ตางประเทศ หรือโอนเงินออกนอกประเทศ  ธพ. 
มีหนาท่ีในการเรียกใหศูนยบริหารเงินยื่นสําเนา
ใบอนุญาตใหประกอบธุรกิจเปนศูนยบริหารเงิน 
เทานั้น โดยศูนยบริหารเงินไมตองยื่นเอกสาร
แสดงภาระผูกพันอ่ืนกับ ธพ. 
       ศูนยบริหารเงินจึงมีหนาท่ีตองปฏิบัติตาม
หลักเกณฑและเง่ือนไขในการประกอบธุรกิจ
ตามท่ีกําหนดในประกาศวาดวยศูนยบริหารเงิน 
พรอมจัดเก็บเอกสารท่ีเกี่ยวของเพ่ือใหเจา
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พนักงานตรวจสอบดวย  
17. การดูแลใหการโอนเงินระหวางบัญชี FCD 
ของศูนยบริหารเงิน และกลุมบริษัท เปนไปตาม
หลักเกณฑท่ีกําหนด เปนหนาท่ีของธนาคารผู
โอน หรือธนาคารผูรับโอน หรือเปนหนาท่ีของ
ศูนยบริหารเงิน และบริษัทในกลุมบริษัทท่ีตอง
ตรวจสอบ 

- การโอนเงินระหวางบัญชี FCD ของศูนยบริหาร
เงิน และกลุมบริษัท ศูนยบริหารเงินมีหนาท่ีตอง
ดูแลการโอนระหวางประเภทบัญชีใหเปนไปตาม
เกณฑท่ีกําหนด เชน เงินในบัญชี FCD แหลงใน
ประเทศใหฝากเขาบัญชี FCD แหลงในประเทศ
กรณีศูนยบริหารเงินขายหรือใหกูเงินตรา
ตางประเทศแกกลุมบริษัทในไทย  การฝากเงินตรา
ตางประเทศเขาบัญชี FCD ของกลุมบริษัท ตอง
ฝากเขาบัญชีประเภทแหลงในประเทศ แบบมีภาระ
เทานั้น เปนตน 
- ธพ. ผูดูแลบัญชีผูโอนเงิน ตองปฏิบัติ
ดังตอไปนี้  จึงจะใหถอนเงินจากบัญชี FCD ได  
   (1) กรณีผูโอนเงินเปนศูนยบริหารเงิน: ให ธพ.
เรียกหนังสือเจาพนักงานแสดงรายช่ือกลุม
บริษัทท่ีศูนยบริหารเงินบริหารจัดการเงินตรา
ตางประเทศให   
   (2) กรณีผูโอนเงินเปนกลุมบริษัท : ให ธพ. 
เรียกเอกสารหลักฐานท่ีแสดงวาบัญชีท่ีรับฝาก
เปนบัญชีของศูนยบริหารเงินท่ีบริหารจัดการ
เงินตราตางประเทศให  
- ธพ. ผูดูแลบัญชีผูรับโอน ตองปฏิบัติดังนี้  
   (1) กรณีผูรับโอนเปนศูนยบริหารเงิน : ธพ.
สามารถรับโอนเงินตราตางประเทศเขาบัญชี 
FCD ไดโดยไมตองตรวจสอบเอกสารหลักฐาน   
   (2) กรณีผูรับโอนเปนกลุมบริษัทในไทย :   
         (2.1) ตรวจสอบเอกสารหลักฐานท่ีแสดง
วาเงินท่ีรับฝากเปนเงินท่ีมาจากศูนยบริหารเงินท่ี
ทําหนาท่ีบริหารจัดการเงินตราตางประเทศให 
         (2.2) ปฏิบัตติามเกณฑเกี่ยวกับวงเงิน และ
การตรวจสอบภาระผูกพัน ในขอ 23 ของ
ประกาศเจาพนักงานฯ ลงวันท่ี 31 มีนาคม 2547 
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และท่ีแกไขเพ่ิมเติม เชน  กรณีศูนยบริหารเงิน
โอนเขาบัญชีประเภทแหลงประเทศ แบบมีภาระ
ผูกพันของกลุมบริษัท  ธพ. ตองตรวจสอบภาระ
ผูกพันของกลุมบริษัทกอนฝากเขาบัญชีดังกลาว 
หรือหากฝากเขาบัญชีแบบไมมีภาระ ธพ. ตอง
ดูแลใหฝากไดในวงเงินไมเกิน USD300,000 
เปนตน 

18. ธปท. จะเรียกตรวจสอบเอกสารหลักฐาน
จาก ศูนยบริหารเงินความถ่ีเทาใด  กรณีเอกสาร
หายบริษัทตองดําเนินการอยางไร ศูนยบริหาร
เงินจะถูกลงโทษ หรือไม 

       ศูนยบริหารเงินมีหนาท่ีตองบันทึกรายการ
ธุรกรรมทางการเงิน และสงรายงานให ธปท. 
เปนรายเดือน รวมท้ังจัดเก็บเอกสารหลักฐานท่ี
เกี่ยวของกับการประกอบธุรกิจไวไมนอยกวา 5 
ป เพ่ือใหเจาพนักงานตรวจสอบ  
       ท้ังนี้ ธปท. จะสุมตรวจเอกสาร หากมีขอ
สงสัย และหากศูนยบริหารเงินไมสามารถยื่น
เอกสารให ธปท. ไดเม่ือเรียกตรวจสอบ ศูนย
บริหารเงินตองช้ีแจงเหตุผล หรือขอมูลหรือ
หลักฐานอ่ืนตอ ธปท. เพ่ือแสดงใหเห็นวาศูนย
บริหารเงินไดปฏิบัติตามเกณฑท่ีกําหนด 

19. ศูนยบริหารเงินสามารถ outsource การทํา
รายงาน ใหธนาคารไดหรือไม ถาได ความ
รับผิดชอบอยูท่ีศูนยบริหารเงิน หรือ ธพ.   

ได แตความรับผิดชอบเปนของศูนยบริหารเงิน 

การจัดตั้งศูนยบริหารเงิน 
20. การจัดตั้งศูนยบริหารเงิน กําหนดทุนจด
ทะเบียนขั้นต่ํา หรือสัดสวนหนี้สินตอทุน
หรือไม  

ไมมีกําหนดทุนจดทะเบียน  
แตถาศูนยบริหารเงินประกอบธุรกิจตางดาว 
เงินกูท้ังส้ินท่ีใชในการประกอบธุรกิจท่ีไดรับ
อนุญาต ตองปฏิบัติตามหลักเกณฑของ
กระทรวงพาณิชย    

21. กลุมบริษัทตองถือหุนโดยศูนยบริหารเงิน
รอยละเทาใด 

ศูนยบริหารเงิน และกลุมบริษัทตองเปนบริษัทท่ี
อยูในเครือขายธุรกิจเดียวกัน  คือมีความสัมพันธ
กันโดยการถือหุนตามเกณฑท่ีกําหนด 

22. กลุมบริษัทกับเครือขายธุรกิจแตกตางกัน
อยางใด 

       เครือขายธุรกิจ ประกอบดวย บริษัทแม และ
บริษัทในเครือท่ีมีความสัมพันธกับบริษัทแม
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โดยการถือหุนตามสัดสวนท่ีกําหนด  (บริษัท
ยอย และบริษัทรวม)  
       กลุมบริษัท หมายถึง บริษัทแม หรือบริษัท
ในเครือ (บริษัทในเครือขายธุรกิจ) ท่ีมอบหมาย
ใหศูนยบริหารเงินทําหนาท่ีบริหารจัดการ
เงินตราตางประเทศแทนตน  
       ดังนั้น บริษัทในเครือขายธุรกิจท่ีไมได
มอบหมายใหศูนยบริหารเงินทําหนาท่ีบริหารจัด
การเงินให จึงไมถือเปนกลุมบริษัท 

23. ในการยื่นขออนุญาตประกอบธุรกิจศูนย
บริหารเงิน  ซ่ึงกําหนดใหมี มูลคาของสินคา
หรือบริการระหวางประเทศท่ีเหมาะสม นั้น 
ธปท. กําหนดปริมาณเทาใด 

ธปท. มีการกําหนดหลักเกณฑมูลคาการคา
ระหวางประเทศขั้นต่ํา รวมท้ังการมีเครือขาย
ธุรกิจในตางประเทศ  เพ่ือเปนการตรวจสอบวา 
ผูท่ีจะจดัตั้งศูนยบริหารเงินมีการประกอบธุรกิจ
ระหวางประเทศจริง 

24. ตามขอกําหนดคุณสมบัติผูประกอบธุรกิจ
เปนศูนยบริหารเงิน กรณีผูขออนุญาตมีเพียง
กลุมบริษัทในประเทศไทย 2 บริษัท แตไมมี
บริษัทในเครือในตางประเทศเลย สามารถขอ
อนุญาตไดหรือไม 

กรณีท่ีผูสนใจประกอบธุรกจิเปนศูนยบริหารเงิน
ไมมีคุณสมบัติครบตามท่ีกําหนด ใหยื่นขอ
อนุญาตผอนผันไดเปนรายกรณ ี 

25. กรณีไดรับอนุญาตใหประกอบธุรกิจศูนย
บริหารเงินจากกระทรวงการคลังแลว แตไมมี
ปริมาณธุรกรรม จะถูกยกเลิกใบอนุญาตใน 1 ป 
หรือไม 

ศูนยบริหารเงินอาจถูกถอนใบอนุญาต หรือไม
ตออายุใบอนุญาตในกรณีท่ีไมปฏิบัติหรือฝาฝน
กฎหมายวาดวยการควบคุมการแลกเปล่ียนเงิน  
หรือขาดคุณสมบัติ  อยางไรก็ดี หากศูนยบริหาร
เงินไมมีการประกอบธุรกิจใดเปนเวลานาน 
ธปท. อาจขอใหศูนยบริหารเงินมีหนังสือช้ีแจง 

26. การประกอบธุรกิจศูนยบริหารเงิน ตองขอ
อนุมัติจากกระทรวงพาณิชยเพ่ือระบุ
วัตถุประสงคการประกอบธุรกิจศูนยบริหารเงิน
หรือไม และสามารถยื่นขออนุญาตประกอบ
ธุรกิจศูนยบริหารเงินจาก ธปท. กอนไดหรือไม    

เม่ือบริษัทไดรับอนุญาตใหประกอบธุรกิจเปน
ศูนยบริหารเงินจากกระทรวงการคลังแลว    
ผูไดรับอนุญาตตองดําเนินการจดทะเบียน
เปล่ียนแปลง หรือเพ่ิมวัตถุประสงคการประกอบ
ธุรกิจกับกระทรวงพาณิชย และยื่นเอกสาร
หลักฐานดังกลาวตอ ธปท.  
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หนวยงานอ่ืน 
27. ศูนยบริหารเงินไดรับสิทธิพิเศษทางภาษี
หรือไม  

ศูนยบริหารเงินเปนธุรกิจซ่ึงใหบริการทางการ
เงิน จึงไมไดรับสิทธิพิเศษทางภาษ ีเนื่องจากเปน
การประกอบกิจการเยี่ยงธนาคารพาณิชย 

28. FCD Pooling ระหวางศูนยบริหารเงินและ
กลุมบริษัท ถือเปนการกูยืม หรือ ถือเปน
ธุรกรรมปกติของศูนยบริหารเงิน  หากถือเปน
การกูยืม ควรอางอิงอัตราดอกเบ้ียจากแหลงใด 
ในการคิดดอกเบ้ียระหวางกัน และดอกเบ้ียรับ
จากการกูยืมเงินตองเสียภาษีธุรกิจเฉพาะหรือไม 

       FCD Pooling ระหวางศูนยบริหารเงินและ
กลุมบริษัท ใหทําในรูปการกูยืมเงินเทานั้น 
เนื่องจากการรับฝากเงินตองเปนสถาบันการเงิน
เทานั้น  ซ่ึงดอกเบ้ียรับจากเงินใหกูยืม เสียภาษี
ธุรกิจเฉพาะ   
       อยางไรก็ดี หากการใหกูยืมรายใดเขา
ลักษณะเปนการยกเวนการใหกูยืมของบริษัทแก
ธุรกิจในเครือเดียวกัน ตามหลักเกณฑในคําส่ัง
กรมสรรพากรท่ี ป.26/2534 ดอกเบ้ียท่ีเกิดขึ้นไม
ตองนํามารวมคํานวณเพ่ือเสียภาษีธุรกิจเฉพาะ  

29. กรณีท่ีศูนยบริหารเงินทําธุรกิจเปนตัวแทน 
(Agent) ในการรับ-จายเงินใหกับกลุมบริษัทและ
ไดรับเงิน Management Fee ตองเสียภาษีธุรกิจ
เฉพาะหรือไม  

กรณีศูนยบริหารเงินเปนตัวแทนของกลุมบริษัท
ในการรับหรือจายเงินตราตางประเทศใหกับ
บริษัทคูคา โดยไมรับโอนความเส่ียงใดๆ และ
ไดรับคาตอบแทนในรูปคาธรรมเนียมตัวแทน 
เขาลักษณะเปนคาบริการจากการใหบริการ ตอง
เสียภาษีมูลคาเพ่ิม และกลุมบริษัทผูจายเงิน
คาธรรมเนียมตองหักภาษีเงินได ณ ท่ีจายใน
อัตรารอยละ 3 

30. ในการทําธุรกรรมตามขอบเขตของศูนย
บริหารเงิน ไดแก 1) Re invoicing หรือการเปน
ตัวแทน (Agent) ในการรับ-จายเงิน  2) การซ้ือ
ขายเงินตราตางประเทศ และ 3) การกูหรือใหกู
เงินแกกลุมบริษัท  ศูนยบริหารเงินจะตองเสีย
ภาษีอยางไร  และตองเสียภาษีธุรกิจเฉพาะ 
หรือไม 

- ศูนยบริหารเงินทํา Re invoicing  แลวเรียกเก็บ
คาธรรมเนียมจากกลุมบริษัท เสียภาษีธุรกิจ
เฉพาะ   
- ศูนยบริหารเงินเปนตัวแทนกลุมบริษัท ในการ
รับ-จายเงิน  เสียภาษีมูลคาเพ่ิม 
- กําไรจากการซ้ือขายเงินตราตางประเทศ เสีย
ภาษีธุรกิจเฉพาะ  
- การกูหรือใหกูเงินแกกลุมบริษัท เสียภาษีธุรกิจ
เฉพาะ 
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31. ศูนยบริหารเงินตองทํางบการเงินแยก
ตางหาก แลวตอง Allocate คาใชจายดวยหรือไม 

ตองมีการเฉล่ียคาใชจาย 
 

32. ถา ROH apply เปนศูนยบริหารเงินรายได
จากดอกเบ้ีย หรือกําไรจากการทําธุรกรรม
เงินตราตางประเทศ ตองเสียภาษีอะไรบาง อัตรา
เทาใด  

รายไดจากดอกเบ้ียจากการใหกูยืมแกกลุมบริษัท 
และกําไรจากการทําธุรกรรมเงินตรา
ตางประเทศ เขาลักษณะเปนการประกอบกิจการ
โดยปกติเยี่ยงธนาคาร  จะตองเสียภาษีธุรกิจ
เฉพาะ  

33. เม่ือศูนยบริหารเงินไดทํา FX Forward 
ภายในระยะเวลา 1 ป และศูนยบริหารเงินมีการ
ทํา Mark to Market ทุกเดือน กําไรขาดทุนจาก
การเปล่ียนแปลง ถา Spot และ Forward จะ
สามารถบันทึกไดท้ังหมดหรือไม  

ขอรายละเอียดคําถามและขอเท็จจริงเพ่ิมเติมโดย
สงมาท่ี roh@rd.go.th 

34. กรณีบริษัทมีศูนยบริหารเงินอยูใน
ตางประเทศ หากบริษัททํา Re-invoicing  คา
สินคานําเขากับศูนยบริหารเงินในตางประเทศ
ดังกลาว และตองจายคาธรรมเนียม จะตองนํามา
เปนฐานเพ่ือคํานวณเสียภาษีนําเขาดวยหรือไม 

ขอรายละเอียดคําถามและขอเท็จจริงเพ่ิมเติมโดย
สงมาท่ี roh@rd.go.th 

35. หากศูนยบริหารเงินออก Invoice แลว จะจาย
ใหกลุมบริษัทในเครือเปนเงินบาท  การคํานวณ
ภาษีมูลคาเพ่ิมตองใชมาตรา  9  ดวยหรือไม 

ขอรายละเอียดคําถามและขอเท็จจริงเพ่ิมเติมโดย
สงมาท่ี  roh@rd.go.th 

 


